

近日,中国行星探测工程天问二号任务探测器运抵西昌卫星发射中心,计划于今年上半年实施发射。按照计划,天问二号任务将通过一次发射,实施小行星2016HO3伴飞、取样、返回和主带彗星311P伴飞探测等多项任务。

继天问一号探索火星之后,天问二号为何选择小行星作为新目的地?未来,它又会带回宇宙中怎样的秘密?

天问二号计划今年上半年发射

逐星问天 中国深空探测新远征

本报记者 刘 峥

从“准卫星”中研究太阳系历史

2016HO3小行星的名字听起来有些“冷冰冰”,但它的背后有一段有趣的发现故事。

2016年,美国夏威夷的泛星计划巡天望远镜首次在浩瀚星空中捕捉到了它的踪迹,这颗小行星也由此得名——2016代表发现的年份,HO3则表示小行星在4月下旬被发现的顺序编号。后来,这颗小行星还被赋予了一个浪漫的夏威夷语名字:Kamo'olewa,意为“振荡的天体碎片”。

2016HO3的“昵称”形象地描绘了它在太空中的运动轨迹——小行星绕着太阳公转,轨道参数与地球几乎相同,始终与地球保持着轨道共振——一会儿被地球“推开”,距离地球的距离达到4000万公里,一会儿又加速追赶地球,两者距离缩近至1400万公里——看上去就像一个调皮的影子,一直在地球附近“游荡”,这种状态已经稳定持续了1个多世纪。

2016HO3绕太阳公转周期为365.4天,与地球的365.25天几乎完全同步。对于这类与地球一起绕着太阳公转的小行星,科学家将其称之为“准卫星”。目前,地球附近的准卫星有5颗,其中2016HO3距离地球最近、运行最稳定。

天问二号为何选择2016HO3?据专家

据新华社电 (记者张建新、栗雅婷)日前,我国科学家开发了一种名为“石蜡辅助浸入法”的新技术,成功让二维材料“卷起来”,制备出具有可控手性的石墨烯卷,为未来量子计算和自旋电子器件的发展奠定了坚实基础。

由天津大学教授胡文平、雷圣宾、李奇峰和副教授沈永涛带领团队取得的这一研究成果近日发表在国际权威期刊《自然·材料》上。

手性是指物体与其镜像不能完全重合的特性,就像人的左右手互为镜像却不能完全重合。在材料科学领域,手性材料的开发对于推动光学器件、自旋电子学和量子计算等前沿技术的发展具有重要意义。

石墨烯作为一种经典的二维材料,其电导率高、机械强度高和化学稳定性强,但石墨烯本身是无手性的。科学家们尝试通过卷曲等方式将手性引入石墨烯和其他二维材料中,以探索其潜在的新特性和应用。目前,能够实现自旋电子学功能的手性二维材料非常有限,且缺乏普遍的制备方法。

天津大学研究团队针对这一难题开发了一种名为“石蜡辅助浸入法”的新技术,能够以可控的角度卷曲石墨烯,从而制备出具有特定手性的石墨烯卷。

实验结果表明,制备出的左旋和右旋石墨烯卷表现出显著的光学活性和优异的自旋选择性效应。通过精确控制手性角度,研究人员还实现了手性诱导的自旋选择性调控,这一特性使石墨烯卷在自旋电子学领域具有独特的应用潜力。

雷圣宾介绍,未来,这项技术有望在自旋电子器件、量子计算、光学器件、材料科学等领域实现超越传统碳材料的独特功能。



上图: 参观者在贵州毕节举行的“星耀中国 科创未来”系列展览中体验天文望远镜。
高 琦 摄(人民视觉)

介绍,这类小行星保留着太阳系诞生之初的原始信息,是研究太阳系早期物质组成、形成过程和演化历史的“活化石”,具有极高科研价值。也有科学家推測,这颗直径约40—100米的天体,可能是某次远古撞击事件的抛射物,甚至可能与地球和月球存在“亲戚关系”。

对于这类寄居于小行星带的“叛逆者”,科学家把它们叫作“主带彗星”,它们并不是传统意义上的彗星,但又具备了彗星的一些特征。科学研究表明,311P的“尾巴”可能是因为自转加速或受到撞击,导致表面或内部的物质被抛射出来形成的。

专家表示,对主带彗星311P进行探测,有助于了解小天体的物质组成、结构以及演化机制,填补太阳系小天体研究领域的空白。此外,311P的直径大约有480米,有观测结果显示,它可能还有一颗卫星。如果属实,311P便是少有的“双小行星”系统。天问二号届时将通过近距离探测,提供更直接的数据,解开311P的更多奥秘。

天问三号将寻找火星生命痕迹

深空探测是全球科技竞争的制高点。2021年,天问一号成功落火,中国通过一次发射,实现火星环绕、着陆、巡视探测三大任务,在世界航天史上尚属首次。陆续取得的科学成果,丰富了人类对火星演

化历史、环境变化规律、火星表面典型地形单元成因等的认知。从月球到行星及小行星探测,中国深空探测正在走向更远、更深的新阶段,不断推动着人类对太阳系和宇宙的理解和探索。

根据计划,在今年发射天问二号之后,中国还将在2028年前后及2030年前后陆续发射天问三号和天问四号。其中天问三号作为中国第二次火星探测任务,确立生命痕迹探寻为第一科学目标,将突破火面采样、火面起飞上升、环火交会和行星保护等关键技术,实现火星样品返回地球。天问四号则将对木星和木星的卫星进行研究,对木星空间和内部结构进行探测。

天问三号总设计师刘继忠表示,天问三号任务将开展国际载荷合作、样品和数据共享、未来规划共同研究等三方面国际合作。中国将联合各国或科研机构开展火星科研站的使命与任务定义、需求分析、概念研究、实施方案设计、关键技术攻关等,共建火星家园。

国家航天局副局长卞志刚此前表示,天问三号和天问四号任务正在加紧关键技术的攻关,细化论证实施方案。中国还将加快推进深空探测国际合作,扩大中国太空“朋友圈”,组织全球科学家共同研究月壤及小行星、火星样本,未来还将有更多国家和国际组织参与月球科研站建设。

在中铁十八局集团位于马达加斯加首都塔那那利佛南郊的修配服务中心内,21岁的南希站在电脑屏幕前,娴熟地操作着眼前的四轮定位仪,对车辆进行检修。

“我在校期间接触过类似设备,虽然型号有差异,但是原理相同,所以现在上手操作并不困难。”南希说,她于2024年底从马达加斯加鲁班工坊汽车工程专业毕业,目前正处在工作前的实习阶段。

在塔那那利佛大学理工学院的教室里,同样刚从鲁班工坊电气工程专业毕业的弗朗西娅作为助教,正在演示一台液压与气压传动装置的操作。学员们紧盯着操作台,不时发出惊呼和赞叹。

弗朗西娅还在当地一家大型建筑工程公司的电力机械部实习。她笑着说,尽管仍在实习期,但已开始参与运作和管理公司的一些重要项目,她倍感自豪。

马达加斯加鲁班工坊由天津机电职业技术学院、天津市机电工业学校与塔那那利佛大学共同合作设立,于2022年2月正式揭牌。工坊下设汽车工程、电气工程、信息技术和机械工程四个专业。如今,工坊首批29名学生经过三年学习,已顺利毕业。据了解,除少数学生选择继续深造外,多数毕业生已开始在马全国各大企业实习,预计都将顺利就业。

“在当地劳动力市场上,鲁班工坊的毕业生供不应求,甚至很多大二、大三的在校生都已收到企业抛出的橄榄枝。”塔那那利佛大学理工学院电气工程系主任、鲁班工坊教师兰德里亚莫拉说。

“丰富的实操经验,是鲁班工坊毕业生的一大优势。”他说,在工坊的课程设计中,理论学习占1/4,实际操作占3/4。

在中非职业教育合作框架和中方合作院校的帮助下,鲁班工坊搭建了一个汽车维修实训基地,开设了涉及高级维修电工、现代电气控制、液压与气压传动、自动生产线等在内的多个专业实训室,并配备了各类先进的教学设备、实训装置、工程实践套件等。

鲁班工坊机械工程专业负责人拉科东德雷尼贝指着面前用于教学实践的四台数控机床向记者介绍:“这些教学配置在整个马达加斯加是独一无二的。”

拉科东德雷尼贝坦言,目前该国多数机械制造企业使用的仍是手动机床,但无论是设计的复杂程度,还是制造的精度和速度,数控机床都是手动机床无可比拟的。“掌握这一技术的人才,对于未来我国实现制造业升级和工业化发展不可或缺。”

除了拥有先进教学设备等硬件优势外,中马职业教育者之间的密切交流,也让鲁班工坊的教学水平不断提高。据鲁班工坊负责人拉科托宁德里纳介绍,截至目前,该校已有7名教师在中国参加了培训,而中方也曾派遣多名教师和技术人员来鲁班工坊实地探访和交流。

兰德里亚莫拉曾在天津参加过包括机器人技术、可再生能源技术等短期培训,对中国同行在职业教育过程中的“细致和深入”印象深刻。他感慨,马达加斯加目前仍存在“供电难”问题,如果未来能将如何开发和利用太阳能、风能等纳入鲁班工坊的教育体系之中,将为该国实现能源转型提供宝贵人才。

近年来,马达加斯加大力实施国家振兴计划,在全国范围内倡导“一区一厂”项目落地,以推动国家经济转型和工业化发展。马达加斯加高等教育与科研部长卢拉·沙米纳在接受新华社记者采访时表示,鲁班工坊的设立,以及马中两国在职业教育领域的密切合作,契合马达加斯加国家发展战略需求。

“通过与时俱进地引入先进科技设备及培养有实操能力的年轻工程师和技术人员,鲁班工坊在提升马达加斯加人力资源水平的同时,将大大促进我国工业化发展。”沙米纳说。

(据新华社电 记者凌馨、贺启明)

他选择留下 做一盏明灯



1986年,在云南省文山壮族苗族自治州广南县的大山深处,20岁的农加贵被面前“麻风村”的景象惊讶到说不出话来——土坯房漏风漏雨,12个孩子挤在借来的卫生室里,孩子的父母因疾病肢体残缺,却用近乎哀求的眼神望着他这位年轻教师。面对传染病的危险,他有那么一瞬间想转身离开,却被内心的声音一把拉住:“这些孩子怎么办?”

孩子们目光中的纯真、无助和渴望,

让农加贵毅然选择留下,成为这里的小学教师。没有黑板,他找来木板涂墨;没有课本,他四处借旧书;没有粉笔,他用石灰块写字。面对六个年级的课业压力,他一个人讲课、备课,从早晨工作到深夜,像陀螺一样连轴转,只为让这些别人眼中“另类”的孩子能读完小学。

1992年,第一届学生毕业。填报家

庭住址时,农加贵颤抖着写下“麻风村”的新名字“落松地”——取自当地

花生的别名,寓意“果实虽丑,内心香甜”。当12名孩子以远超录取线的成绩考入县城中学时,招考老师惊叹:“落松地的孩子怎么这么优秀?”农加贵擦着成绩单,泪水模糊了视线,他知道,光芒终于刺破了山间的阴霾。

此后的日子里,农加贵不仅是落松地小学的教师,还是炊事员、电器维修员、扫盲讲师,村里人有困难都会想到他。他曾因为“麻风村”教师的身份,遭人嫌弃、

被人误解,但他坚持初心、不曾放弃。如今,落松地小学也有了新面貌,土坯房变成了现代教学楼。从这里走出去的学生,成了医生、教师、警察……2023年,农加贵当选全国人大代表,将边疆教育的呼声带到北京。

现在,年近花甲的农加贵仍站在落松地小学的讲台上。他说:“我愿做一盏不灭的灯。”这盏灯,温暖了深山,照亮了未来。

(据新华社电)